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Tre gode valg...
C-serien gir deg muligheter. I C-serien er det dine

behov som styrer.Trenger du en enkel løsning eller

trenger du litt mer? Velg trygt ut fra akkurat din

situasjon. Uansett modell kan du være sikker på 

å få den ytelse og sikkerhet som kreves av en 

bra kombistol.

C400

C500

C300 – En økonomisk løsning. Liten og smidig

tar den deg fram både ute og inne. Leveres

med CS-sete. (I Norge fra 2007) 

C400 – En fleksibel løsning. Et bra alternativ

for deg som vil ha et kombichassis med en

større mulighet for valg av seter. Leveres med

flere av våre setealternativ: Corpus, MPS B,

KB,Vertical, Miniflex.

C500 – En komplett løsning. Kraftfull og med

justerbar fjæring tar den seg smidig over 

hinder ved utendørsbruk. Med S-modellen får

du en hastighet på 10km/h. Samtlige av våre

setealternativ; Corpus, MPS B, KB,Vertical og

Miniflex kan velges.

C300

Aquamassage
Aquamassage er en forholdsvis ny behand-
lingsform i Norge. Det er massasje utført 
ved hjelp av vannstråler, uten at du blir våt. 
Ergostart gir deg litt informasjon om metoden.

Tekst/foto: Rune Simensen

Litt historie
Aquamassage er varemerket som denne 
maskinen selges under, og er produ-
sert av Aqua Massage International 
(AMI) i USA. Den første Aquamassage-
maskinen ble introdusert i 1990, og da 
rettet mot fitness- og spamarkedet. I 
1992 ble det lansert en ny modell som 
var rettet mot fysioterapimarkedet. 
  Aquamassasje er også blitt brukt før 
denne maskinen ble lansert, på grunn 
av positive, helsebringende effekter 
som: økt oksygentilførsel til musklene, 
bedre fjerning av melkesyre og avfalls-
stoffer fra musklene, og at hjertet 
jobber lettere.

Det er blitt utført studier av maskinens 
effekt, både ved Universitetet i Miami, 
«Comprehensive Pain and Rehabilitation 
Center», og ved Universitetet i 
Massachusetts, Medisinsk fakultet (les mer 
på www.aquamassage.no).

Hvordan gjøres det
Det fine med denne typen vannmas-
sasje er at du ikke blir våt. Du trenger 
ikke kle av deg, du trenger ikke ta med 
håndkle, bare stikk innom og få et 
kvarters lindrende massasje. Maskinen 
er konstruert slik at når du legger deg 
inn og senker lokket, blir du dekket av 
en kraftig, men tynn duk som skiller deg 

fra vannet. Vannet er altså i et lukket 
system. Det er 36 dyser som spruter 
vann på denne duken og som utgjør 
massasjen som dekker tre sider av 
kroppen. Denne vannspruten simulerer 
«fingertupp-akupressurmassasje».  Disse 
dysene beveger seg i lengderetningen, 
og gir en pulserende vannstråle, og hvor 
pulsenes frekvens kan justeres fra 2 – 10 
pulser pr. sekund, og hvor trykket også 
kan justeres. I tillegg kan man program-
mere slik at man får endringer i puls-
rytmen og trykket, samt hastigheten 
langs lengderetningen. Man stiller også 
inn personens lengde, slik at dysene 
beveger seg over hele kroppens lengde, 
bortsett fra hodet. Det finnes gode 
muligheter for individuelle tilpasninger. 
Vannets temperatur kan via termostat 
holde en temperatur på opptil 40° C. På 
grunn av dysenes antall, plassering og 
bevegelsesmønster vil en 15-minutters 
massasje i Aquamassage-maskinen 
tilsvare en times tradisjonell massasje.

Hvordan føles det
Ergostart sendte to mennesker for å 
få en demonstrasjon av maskinen hos 
massasjeterapeut Eli Anne Hansen på 
Espern på Hamar. 

Undertegnede, som ikke har noen spesiell diagnose som tilsier at 
massasje er påkrevet, og en person til som har diagnosen fibro-
myalgi, møtte opp for en prøvetur for å se hvordan behandlingen 
oppleves. Det første vi la merke til var at maskinen støyet litt, men 
det er vanskelig å unngå på grunn av selve konstruksjonen (vann 
under pulserende trykk). Støynivået var likevel ikke skremmende, 
og det faktum at man kan benytte hodetelefoner koblet til maski-
nens innebygde CD-spiller, demper dette problemet.
  Opplevelsen av selve massasjen var veldig positiv. Ergostarts 
medarbeidere var enige om at dette var en meget avstres-
sende behandling, og meget behagelig, også for personen med 
fibromyalgi som er meget ømfintlig for trykk. Når man får benyt-
tet maskinen noen ganger slik at man finner en innstilling, eller 
lager et tilpasset program, som passer enda bedre til personens 
ømfintlighet, vil opplevelsen bli enda bedre. 
  Vi kan selvfølgelig ikke si noe om hvordan langtidsvirkningen av 
denne behandlingsmetoden er. Vi var begge litt støle dagen etter prø-
veturen, og det er nok normalt, og kanskje et tegn på at noe har skjedd. 
  Vi snakket med flere som var innom hos Eli Anne for prøvekjø-
ring, og alle var enige om at det var veldig behagelig, og ingen 
nevnte noe om støynivået. Vi snakket også med en dame på 81 
år som gjerne ville prøve, og hun syntes maskinen så litt skrem-
mende ut. Hun hadde imidlertid ingen problemer med å ta plass 
og la seg massere, og var veldig fornøyd etter behandlingen. Eli 
Anne fortalte at også barn kan benytte denne maskinen. Hun 
hadde barn ned til 9 år inne til prøving, og de fleste var litt skremt 
av størrelsen på maskinen, men ingen lot seg skremme vekk, og 
alle gjennomførte en 15-minutters syklus, og ville gjerne ha mer.
  En annen ting man gjerne er oppmerksom på når man skal 
benytte utstyr av denne typen, hvor mange mennesker skal bruke 
samme utstyr, ligge på samme sted osv, er hygienen. 

Brukeren ligger ganske komfortabelt, og med 
sin egen favorittmusikk, om man ønsker det.

Eli Anne Hansen på Hamar investerte i denne maskinen på vårparten i år, 
fordi hun som terapeut har tro på at dette virker.
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Bilstønad
Når bruk av offentlig transport fører til urimelige 
belastninger for deg, kan du ha rett til bilstønad.

Kilde: www.nav.no

Hvem kan få bilstønad?
Du kan ha rett til bilstønad hvis du har en 
varig funksjonsnedsettelse som gjør at du 
ikke kan bruke offentlige transportmidler, 
eller hvis bruk av offentlig transport fører 
til urimelige belastninger for deg. I tillegg 
må du ha et behov for bil for å kunne:

Reise til og fra arbeids- eller utdan-•	
ningssted 
Utføre din funksjon som hjemmear-•	
beidende 
Forhindre eller bryte en isolert •	
tilværelse 
Avlaste familien i tilfeller hvor funks-•	
jonsnedsettelsen fører til særlig stor 
pleiebyrde og derved kan forhindre 
innleggelse i helseinstitusjon 

Det gis ikke stønad til bil hvis funksjons-
nedsettelsen er oppstått etter fylte 70 år.

Riktig søknad gir raskere svar
Du kan få raskere svar hvis du selv 
innhenter den informasjonen NAV trenger 
for å behandle søknaden. Du kan inngå en 
serviceavtale med NAV lokalt om dette.
I søknaden må det komme fram:

At du har et reelt og betydelig •	
behov for transport som ikke kan 
dekkes på annen måte enn ved 
hjelp av egen bil 
Hvorfor du ikke kan benytte andre •	
ordninger, for eksempel grunnstø-
nad eller TT-ordning 
Legeerklæring (skrives rett inn i •	
skjemaet) 

Vedlegg til søknaden:
Legeerklæring •	

Søknaden sendes NAV lokalt.

Hvor lang tid tar det?
Søker du om standard bil, vil de fleste søk-
nader bli avgjort i løpet av fire måneder. 
Maksimal behandlingstid er åtte måneder.

Søker du om spesialtilpasset bil, vil de 
fleste søknader blir avgjort i løpet av 
åtte måneder. Maksimal behandlingstid 
er 12 måneder.
  Leveringstiden (etter søknadsbehand-
ling) avhenger av:

om det er biler tilgjengelig i •	
hjelpemiddelsentralen eller hos 
forhandler 
hvor lang tid spesialtilpasningen tar•	

Hva kan du få?
Du får enten et tilskudd eller et rente- og 
avdragsfritt lån til kjøp av bil, avhengig 
av hva slags bil du har behov for.
  Spesialutstyr og tilpasning av bilen 
som er nødvendig på grunn av funks-
jonsnedsettelsen, gis som tilskudd uten 
økonomisk behovsprøving. Det er ingen 
øvre grense for hvor mye det koster.
  Fyller du vilkårene for bilstønad, kan 
du også få tilskudd til nødvendig kjø-
reopplæring. Tilskuddet er økonomisk 
behovsprøvd og beregnes på samme 
måte som til bil.

Hvordan påvirker inntekten 
stønaden?
Dersom alminnelig inntekt før særfra-
drag overstiger 6 G, gis det ikke tilskudd 
til gruppe 1 bil, og egenandelen ved 
kjøp av gruppe 2 bil blir på 150 000 kro-
ner. Foreldrenes inntekt legges til grunn 
når det gis stønad til bil til barn.

Andre ordninger som kan være 
aktuelle
TT-ordningen (spør i kommunen der du 
bor)
Når du skal til utlandet
I utgangspunktet kan du ha med bilen 
på ferie i utlandet i opptil én måned. Les 
mer om bestemmelsene for Hjelpemidler 
i utlandet 

Satser
Bil
Gjelder fra 1. januar 2009. 
Tilskuddsbeløp bil gruppe 1  
Beløp for 2009:  
inntil kr 144 140. 

Regelverk
Folketrygdloven kap. 10 (hjelpemidler •	
mv.) 
Forskrift om stønad til motorkjøretø•	 y 
Rundskriv til § 10-7 (h) Anskaffelse av •	
motorkjøretøy 

Relatert informasjon
Personbil (gruppe 1) •	
Kassebil (gruppe 2) •	
Arbeids- og utdanningsreiser •	
Landsdekkende bilsenter (LBS) •	
Grunnstøna•	 d 
Hjelpestøna•	 d 

Inntekter mellom Lån/tilskudd i prosent
0 - 3 G 100

3 - 3,5 G 80
3,5 - 4 G 70
4 - 4,5 G 60
4,5 - 5 G 50
5 - 5,5 G 40
5,5 - 6 G 20

Alle overflater her er glatte, også putene 
hvor man hviler armene og hodet. I 
tillegg trekker man ut dekkpapir der 
hvor ansiktet hviler mot puten. Ved helt 
normal rengjøring burde det ikke være 
noe problem med hygienen.
  Vi kan ikke trekke noen konklusjoner 
av vårt besøk, men de som er interessert 
kan sjekke på vår kontakts nettsider; 
www.elianne.no, på den norske impor-
tørens nettsider; www.aquamassage.no, 
eller på produsentens nettsider; www.
aquamassage.com.

Vanndysene spruter vann mot en duk som 
ligger godt inntil personen i maskinen, og de 
beveger seg i kroppens lengde retning.

Brukerne inkluderes og informeres 
om bilprosjektet i NAV
Kilde: www.nav.no/16/609

For å lykkes med å skape gode løsninger på bilområdet 
må alle som har erfaring, engasjement og kompetanse 
lytte til hverandre. Norges Handicapforbund tok initiativet 
til et informasjonsmøte denne uka og inviterte direktøren 
for hjelpemiddelområdet i NAV, Liv Welde Johansen for å 
informere om omorganiseringen av bilområdet. 
Ett av de viktigste budskapene per i dag er at 
dette foreløpig er en intern omorganisering 
på hjelpemiddelområdet, med etablering av 
fem regionale bilsentre. Brukere vil merke lite 
til endringene i år. Først fra neste år (2010) vil 
de merke at det er skjedd en omorganisering, 
understreket Liv Welde Johansen. Innholdet i 
tjenesten arbeides det fortsatt med.

Fem regionale bilsentre 
I løpet av 2009 etableres det fem regionale 
bilsentre i Norge. Det er Tromsø, Sør-Trøndelag, 
Hordaland, Rogaland og Oslo og Akershus 
hjelpemiddelsentraler som skal huse de fem 
bilsentrene. Hensikten med omorganiseringen 

er å samle kompetansen på bilområdet slik at de som trenger en 
spesialtilpasset bil får en raskere og bedre saksbehandling.
Liv Welde Johansen oppfordret brukerorganisasjonene til å bidra 
med erfaringene fra brukermedvirkningsprosjektet inn i de fem 
regionale bilsentrene lokalt.
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